Моя Вітчизна - Україна
Мета: поглибити знання учнів про нашу державу – Україну, її історію, природні ресурси, культурну спадщину України; формувати національну свідомість гімназистів,  культуру взаємовідносин між людьми, повагу до традицій і звичаїв українського народу; розвивати пізнавальні інтереси учнів; виховувати почуття патріотизму, любов до рідного краю, повагу до його історичного минулого і сучасного, шанобливе ставлення до символів держави; сприяти розвитку пізнавального інтересу.

Обладнання та оформлення: проектор, комп’ютер; відеоролики, мультимедійна презентація.
 На дошці: вислови про Україну:

· Україно моя, Україно, я для тебе у світі живу. (Д. Павличко)
· Кохаю край наш дорогий, що зветься Україна. (В. Коломієць)
· Живи, Україно! Живи для краси, для сили, для правди, для волі! (В.Сосюра)

· З нею я ділити буду

радощі, турботи і жалі, 

Бо у мене стукотить у грудях

Грудочка любимої землі.

(Василь Симоненко)
Тип уроку: усний журнал.

Хід уроку

І. Організаційний момент.

Слово вчителя. Слайд 1
   Доброго дня, дорогі діти, батьки та гості!
   Ось і закінчилося ще одне, сповнене веселощів і радості літо. Якби не впертий календар, то ми б і не повірили в це, адже зелень на деревах ще така свіжа, а небо таке пронизливо синє і високе. І лише замріяні осінні вечори підтверджують правоту календаря. А отже настав час вирушати у нову захоплюючу мандрівку дивовижною країною Знань.

      Сьогодні ми будемо говорити про чарівну землю, багату і щедру, співочу, сповнену краси, землю, прекраснішої від якої немає в світі. Діти, давайте прочитаємо вірш і спробуємо назвати країну, про яку буде йти мова на уроці.

ІІ. Мотиваційний аспект.

Прийом «Акровірш» Слайд 2
У всіх людей одна святиня,

Куди не глянь, де не спитай,

Рідніша їм своя пустиня,

Аніж земний в чужині рай.

Їм красить все їх рідний край.

Нема без кореня рослини,

А нас, людей, без Батьківщини    (М. Чернявський)

Питання

1.Про яку святиню говориться у вірші? (Про Україну)
2.Тож, напевно, ви всі здогадалися, про що буде йти мова на нашому першому уроці? (Про нашу Батьківщину - Україну)

Слайд 3
Вправа «Мікрофон»

Подумайте і дайте відповідь, продовживши речення «Для мене Україна – це…»

III. Повідомлення теми і мети уроку Слайд 4
   Погляньте на карту України. На ній позначено кордони української землі. На півдні нашу державу омивають теплі моря – Чорне й Азовське, є в нас чудові гори. Простір землі, заселений українським народом великий. Щоб його перетнути, потрібно пішки йти із заходу на схід 90 днів, долаючи щодня по 30 км. Це велика держава, і живуть у ній різні люди. Крім українців, нашу землю населяють люди інших національностей. Серед них росіяни, білоруси, поляки, чехи, молдовани, євреї, румуни, греки. І всі вони знайшли в нашому краї свою батьківщину, називають матір'ю соборну і суверенну Україну.

   Наш урок присвячений рідній Батьківщині. Він незвичайний, бо проведемо ми його у формі усного журналу і погортаємо такі його сторінки:

1.Україна - моя Батьківщина. Слайд 5
2. Історія України.

3. Географія України.

4. Державні символи України.

5. Народна скарбничка.
6. Гордість України.
7. Героїчне минуле та сьогодення.
ІV. Організація навчальної діяльності

Перша сторінка. Україна - моя Батьківщина. Слайд 6
Учень-читець 1

На світі багато чудових країн,

Мені наймиліша, найкраща країна,

Яка піднялася, мов Фенікс, з руїн,

Безсмертна моя Україна.

Ти з давніх віків непокірна була 

І волю свою боронила невпинно. 

Нарешті збулося - її здобула 

Звитяжна моя Україна.

На землях твоїх неозорих степів

Живе працьовита і чесна родина,

Хвилюється колосом стиглих хлібів

Моя золота Україна.

Учень-читець 2

В садах і дібровах в вечірні часи 

Чарує нас пісня дзвінка солов’їна 

І чути співочі дівчат голоси, -

Пісенна моя Україна.

Тепер ще не легко живеться тобі,

Є в тому, мабуть, особлива причина.

Та все подолає в тяжкій боротьбі

Незламна моя Україна.

Квітни, мов калина, над плесами вод, 

Будь в дружбі і праці міцна та єдина. 

Хай буде щасливим твій вільний народ, 

Прекрасна моя Україно!
Учитель. Кожна людина найбільше любить той край, де народилась і живе. Кожен пишається своєю рідною країною. Наша держава - Україна, суверенна і незалежна, демократична і правова.

Робота в парах – «Ланцюжок». Складіть асоціативний ряд Слайд 7
Батьківщина:

найдорожча, ____________, ________________,_____________,____________,

(наймиліша, найчарівніша, найсвітліша, найрідніша...)      

Україна:

суверенна,__________,_____________,____________,__________,__________,

(демократична, незалежна, правова, соборна, вільна...)        

Рідний край:

стежка,_________,___________,____________,__________,____________,

(батьківська хата, колискова, криниця, школа, друзі)

Відеоролик «Я - Україна»   Слайд 8
Друга сторінка. Історія України. Слайд 9
Учень-історикознавець

   Віддавна на території України існували держави скіфів, сарматів, готів та інших народів, але відправним пунктів української державності і культури вважається Київська Русь (ІХ-ХІІІ століття).

   Формування новітньої нації припало на часи визвольної війни 1648-1657 років під проводом Богдана Хмельницького проти Речі Посполитої. Результатом війни стало заснування в України козацької держави – Війська Запорозького.

   У ХVІІІ столітті козацька автономія була ліквідована. Під час української революції початку ХХ століття постало декілька національних держав: Українська Народна Республіка, Українська Держава, Західно-Українська Народна Республіка.

   У 1919 році відбулося возз’єднання українських земель, проголошено Акт злуки. У 1922 році Українська республіка ввійшла до складу Радянського союзу. Сучасна держава Україна утворилась у результаті розпаду Радянського союзу у 1991 році.

   Україна – унітарна держава, територія якої поділяється на адміністративно-територіальні одиниці, що не мають статусу державних утворень і не володіють суверенними правами.

Вікторина «Чи знаєте ви Україну?» Слайд 10
1.
У якій півкулі знаходиться на карті наша Батьківщина? (У східній).
2.
На якому материку ми живемо? (Євразія).
3.
Зі скількома країнами межує Україна? (сімома).
4.
Хто зображений на п’ятдесяти гривневій купюрі? (Михайло Грушевський).
5.
Коли країна проголосила свою незалежність? (24 серпня 1991 року).
6.
Де знаходяться географічний центр Європи? (На території України в Закарпатській області поблизу с. Ділове).
7.
Яка називається найвища вершина Карпат? (Гора Говерла, 2061 м).
8.
Яка найбільша річка в Україні? (Дніпро).
9.
Як називається столиця України? (м. Київ).
10.
Яке найбільше озеро в Україні? (озеро Сасик).

Третя сторінка. Географія України. Слайд 11
Учень-екскурсовод 1. 

   На земній кулі є країни – гіганти, які займають величезну територію – Росія, Австралія, Канада, Китай, США. За кількістю населення до найбільших належать – Китай, Індія. Є на нашій планеті і зовсім маленькі країни – і за площею і за кількістю населення: князівство Монако. За площею менше 2 кв.км і населенням менше 30 тис.

   Україна за світовими мірками і не велика, і не маленька. Але в Європі наша країна має найбільшу територію (603,7 тис.км.кв), за кількістю населення вона посідає п’яте місце в Європі після Німеччини, Італії, Англії, Франції

Учень-екскурсовод 2. 

На білому світі є різні країни,

Де ріки, ліси і лани…

Та тільки одна на землі Україна,

А ми її доньки й сини.

Усюди є небо, і зорі скрізь сяють,

І квіти усюди ростуть…

Та тільки одну Батьківщину ми маєм, 

Її Україною звуть.
Учень-екскурсовод 3. Слайд 12
   Україна - це прекрасна, чудова земля, яка простягається на тисячі кілометрів із заходу на схід, на сотні – із півночі на південь. На такій величезній території й велика різноманітність природи: це гори, низовини, височини, балки і яри і багато-багато великих і малих річок.

Учень-екскурсовод 4.

   Наша Україна розташована в центрі Європи, через усю Україну протікає могутній Дніпро – одна з найбільших річок Європи. На берегах Дніпра розкинувся красень Київ – столиця нашої держави. На заході здіймаються в небо вершини Карпат, а на півдні – Кримські гори. Густі ліси на півночі – це Полісся, далі природні пейзажі переходять у великі степи. Ось така дивовижна природа нашої України.

Учень-екскурсовод 5.

    Крім українців, нашу землю населяють люди інших національностей. Серед них росіяни, білоруси, поляки, чехи, молдовани, євреї, румуни, греки. І всі вони знайшли в нашому краї свою Батьківщину, називають матір'ю соборну і суверенну Україну.

   Україна складається з різних регіонів: Буковина, Запоріжжя, Волинь, Полісся, Слобожанщина, Таврія, Галичина, Донбас… Але серед них найкраще, наймиліше те місце, де ми народилися і виросли.

Конкурс «Мовознавство для допитливих» (застосовуємо карту) Слайд 13
Завдання: Здійсніть подорож містами України і скажіть, хто вас зустріне:

у Києві – (киянин);                                   у Миколаєві – (миколаєвець)

у Кіровограді – (кіровоградець);                              в Одесі – (одесит);

у Харкові -(харків’янин);                        у Чернівцях – (чернівчанин);

у Львові – (львів’янин);                          у Полтаві – (полтавчанин).

у Сумах – (сумчанин);                                ми хто є? (єланчани)
Четверта сторінка. Державні символи України. Слайд 14
Учитель:

   Наша рідна Україна, наша Батьківщина, яка має свою землю, свою мову, культуру, історію, власні звичаї і традиції має також неповторні державні символи.

   Про них послухайте казку. (Коли зачитується казка виходять учні з символами і декламують вірші)
Учень-казкар.

      Давним давно жила одна жінка. І було у неї три сини. Росли сини чесними, сміливими і дуже любили свою матір, готові були віддати за неї своє життя.

      Підросли вони і вирішили піти в люди і прославити свою матір.

      Першим пішов старший син. Мати, щоб він про неї пам’ятав, подарувала йому золоту корону з трьома промінчиками. Пішов син. І за корону, яка зігрівала людей і вела вперед, показувала дорогу до кращого життя, дали першому сину ім’я – Тризуб.
Учень-герб Слайд 15
Наш Герб – тризуб, це воля, слава й сила.

Наш Герб – тризуб, недоля нас косила.

Та ми зросли, ми є, ми завжди будем.

Добро і пісню несемо ми людям.

Тризуб – немов сім’я єдина. 

Де тато, мама і дитина.

Живуть у мира і любові

На Україна вільній, новій!

     Середньому сину мати в дорогу подарувала жовто-блакитний одяг. Своїми хорошими справами прославив він свою матір. Дали люди йому ім’я – Прапор.
Учень-прапор Слайд 16
Прапор – це державний символ.

Він є у кожної держави.

Це для всіх ознака сили.

Це для всіх ознака слави.

Синьо-жовтий прапор маєм:

Синє – небо, жовте – жито.

Прапор свій оберігаєм.

Він святиня, знають діти.

Прапор свій здіймаєм гордо.

Ми з ним дужі і єдині.

Ми навіки є народом 

Українським в Україні.

     А там, де був молодший син, завжди звучала дзвінкоголоса пісня, тому що мати подарувала молодшому сину голос солов’я. І дали йому ім’я – Гімн.
Учень-гімн Слайд 17
Слова палкі, мелодія врочиста… 

Державний Гімн ми знаємо усі.

Для кожного села, містечка, міста – 

Це клич один з мільйонів голосів.

Це наша клятва, заповідь священна. 

Хай чують друзі й вороги,

Що Україна вічна, незнищенна, 

Від неї ясне світло навкруги.

Слайд 18
     З того часу йдуть завжди разом – Тризуб, Прапор і Гімн, прославляючи рідну матір.

Питання

То хто ж ця матір?  (Україна)

П’ята сторінка. Народна скарбничка. Слайд 19
Учень-народознавець.

   Кожен народ має народні символи. Народні символи - це те, що найбільше любить і шанує даний народ. В одних народів їх більше, в інших менше. Називаючи народний символ, можна дізнатися, про яку країну йде мова. Українці мають свої традиції, які споконвіку шанують і бережуть - це батьківська хата, материнська пісня, святий хліб, вишитий рушник, червона калина, зажурена верба, хрещатий барвінок, дивовижна писанка, вірний своєму краю лелека. Всі вони наші давні і добрі символи, наші обереги. Можливо, маючи такі прекрасні символи, український народ зумів уберегти від забуття нашу пісню і думу, нашу історію і родову пам'ять, волелюбність. Про народні символи складено багато пісень і легенд, вони використовуються в обрядах, звичаях. Їх вишивають на сорочках, рушниках. Народні символи - це наші святині.

Робота в групах. (Доповнити прислів’я і пояснити їх зміст.)

1.Батьківщина - мати, ... (умій за неї постояти)

2.Людина без Вітчизни, ... (як соловей без пісні)

3.Добре тому, ... (хто в своєму домі)

4.Що країна, ... (то родина)
5.За рідний край ... (життя віддай)
6.Всюди добре, ... (а вдома найкраще)
7.Кожному мила ... (рідна сторона)

8. Який рід, … (такий плід)
9. Рідна мова дорога людині, … (як саме життя)

10. Всяка пташка …(своє гніздо знає)

Шоста сторінка. Гордість України. Слайд 20
Учень-лінгвіст.

   Мова кожного народу неповторна, українська мова - одна з найбагатших і наймелодійніших мов світу. Не запозичена, не вкрадена ніким. Нізвідки не привезена, а наша Співуча мова, житиме віки.

   Найголовнішою ознакою, що дає право називатися нацією, є мова – його найбільша духовна цінність. Це найдорожчий скарб, переданий нам попередніми поколіннями, виплеканий у давньому переказі, у народній пісні, у влучній приказці. 

Учень-соціолог 1.

   Тарас Григорович Шевченко – український поет, філософ, письменник, графік, художник, політик, громадський діяч, і, як кажуть самі українці, духовний батько сучасного українського народу.

   Григорій Сковорода – педагог, поет, просвітитель, філософ, автор трактатів, байок, пісень.

   Микола Лисенко, український композитор, автор опер «Тарас Бульба», «Наталка Полтавка», «Енеїда», автор дитячих опер і оперет.

   Михайло Грушевський – історик, організатор української науки, професор, автор ілюстрованої історії України.

   Микола Амосов – видатний український лікар, учений у сфері серцево- судинної хірургії, біокібернетик.

   Леонід Каденюк – перший космонавт незалежної України, Герой України.

Учень-соціолог 2.

   Відомі українські спортсмени:

   Сергій Бубка (стрибки з жердиною), Лілія Подкопаєва (спортивна гімнастика), Оксана Баюл (фігурне катання), Яна Клочкова (плавання), Олег Блохін і Андрій Шевченко (футбол), Ірина Дерюгіна і Ганна Безсонова (художня гімнастика), брати Віталій та Володимир Клички, Василь Ломаченко і Олександр Усик (бокс).

   Актори та артисти:

   Богдан Ступка. Андрій Кузьменко (Скрябін), Святослав Вакарчук (Океан Ельзи), Руслана, Джамала та багато інших, які прославляли та прославляють Україну.

Відеоролик «Я люблю мою країну Україну!» Слайд 21
Сьома сторінка. Героїчне минуле та сьогодення. Слайд 22
   На долю нашого народу випало багато героїчного і водночас трагічного. Історія України - це історія народу, який протягом багатьох століть боровся за свою незалежність. Мабуть, ніхто не уявляє України без Запорозької Січі.

   Ви повинні знати славні імена тих, хто віддав своє життя за щастя народу та свободу: Дмитро Вишневецький, Петро Сагайдачний, Іван Сірко, Богдан Хмельницький, Максим Залізняк, Іван Мазепа, Олекса Довбуш, Устим Кармелюк. За кращу долю народу боролися відомі всьому світові діячі культури: Тарас Шевченко, Леся Українка, Іван Франко, Михайло Грушевський.

   Саме завдяки таким патріотам України наша країна стала державою суверенною, вільною, незалежною.  

   Двадцять три роки незалежності пройшли мирно. Виросло нове покоління свідомих українців, яке пошановує традиції своїх пращурів і героїв України і приймає виклики сьогодення. Слайд 23
   Відповіддю на такі виклики став Майдан 2014 року. Нині ми маємо згадати  про героїв Небесної сотні, серед яких було багато молоді. 

   Ніколи не згасне пам'ять і про воїнів АТО, які на передовій захищають Україну, продовжуючи традиції козаків, українських дисидентів-правозахисників.  

   І для нас є святим обов'язком гідно вшанувати Героїв. Щоб ми пам'ятали - хто і за що загинув. 

Слайд 24
Запалюємо свічку пам’яті. 

Учні хвилиною мовчання вшановують героїв.

Слайд 25
Учитель. Ви, молоде покоління нашої держави, повинні цінувати і берегти велике та давнє прагнення наших пращурів - суверенність країни, будувати щасливе майбуття нашої держави.

V. Підсумки уроку. Слайд 26
Заповнити кросворд «Україна»

1. Дерево – символ мужності, сили на Україні (дуб).
2. Український воїн у минулому (козак).

3. Один із символів нашої держави (прапор)
4. Збірка віршів Т.Г.Шевченка (Кобзар). 

5. Столиця України (Київ).
6. Квітка-символ України (Барвінок).
7. Гори України – (Карпати)
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Слайд 27
Учитель. Діти! Все, що створене предками, збережене нашим народом, буде вічним. А ми повинні вчитися берегти те, що нам залишилося у спадок, думати про майбутнє. Адже ви майбутнє України.

   Україна багатонаціональна, багатомовна. Пам’ятаємо, не забуваємо і цінуємо нашу Батьківщину. Збережемо наш патріотизм, віру та силу духу для наступних поколінь.

   Незалежність України дає можливість кожному з нас стати справжнім господарем своєї землі. А для цього потрібно любити свою Батьківщину, віддавати їй розум і серце. Тому на завершення нашого урочистого Першого уроку,  я хочу подарувати кожному патріотичну листівочку-прапорець.
Слайд 28

